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Stadt Klütz

Niederschrift
Sitzung des Wirtschafts-, Tourismus- und 

Umweltausschusses der Stadt Klütz

Sitzungstermin: Dienstag, 26.04.2022
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 22:15 Uhr
Ort, Raum: Regionale Schule Klütz "Aula", Straße des Friedens 2, 23948 

Klütz

Anwesend

Vorsitz
Angelika Palm

Mitglieder
Petra Rappen
Hannes Palm
Ben Lehmann
Arne Nölck
Janet Arndt
Reinhild Ruhnke

Gäste
Tobias  Krumbholz

Protokollant/in
Anke Bunge

Abwesend

Mitglieder
Helmut Bley jr. entschuldigt
Gerald Thurow unentschuldigt

Bürgermeister/in
Jürgen Mevius entschuldigt
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Gäste:

Handwerker- und Gewerbeverein – Herr März, Frau Schöbel
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

1.1. Information AG Jugend 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Bestätigung der Tagesordnung 
4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des WTU-

Ausschusses (15.03.2022) 
5. Sauberkeit und Ordnung im Stadtgebiet 
5.1. Schaukästen 
6. Sachstand zur tourisitischen Entwicklung der Stadt Klütz 
7. Bürgerbroschüre 
8. Broschüre "Im Klützer Winkel unterwegs" hier: 

Nachdruck und inhaltliche Erweiterung 
9. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils 
9.1. Förderung der lokalen Entwicklung LEADER MV/02/22/157

9.2. Infotafel der Gedenkstätte "Cap Arcona"
hier: Rechtschreibfehler auf der rechten Infotafel 

MV/02/22/158

9.3. Beschluss über die Neufassung einer 
Parkgebührenordung der Stadt Klütz 

BV/02/22/135

10. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
10.1. Stellungnahme Handwerker- und Gewerbeverein 
10.2. Termin Kur- und Erholungsbeirat 
10.3. Sachstand Radwegebeschilderung 
10.4. Amtsparkplatz 

Nichtöffentlicher Teil
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11. Auswertung Einnahmen und Ausgaben für die 
Strandbewirtschaftung im Jahr 2021 

12. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
13. Schließung der Sitzung 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit

Die Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit fest.

Es sind 7 von 9 Ausschussmitgliedern anwesend.

1.1 Information AG Jugend

Ein Sozialausschussmitglied berichtet über die Sitzung der Arbeitsgruppe Jugend. 
Sie teilt mit, dass Plakate aufgehängt werden und in der OZ ein Artikel 
erscheinen wird, um so auf das Problem der Jugendlichen aufmerksam zu 
machen.
Es gab auch schon ein Gespräch beim Jugendamt. Hier wurde erfragt, ob man zur 
Unterstützung Fördergelder für die Stadt Klütz beantragen kann.
 

2 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

3 Bestätigung der Tagesordnung

Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig 
bestätigt.

4 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des WTU-
Ausschusses (15.03.2022)

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung wird mit 6 Ja-Stimmen und 1 
Enthaltung bestätigt.

5 Sauberkeit und Ordnung im Stadtgebiet
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Die Ausschussmitglieder teilen mit, dass die Gehwegplatten „Im Kaiser“ ab Nr. 6 
Richtung Niederklütz sehr lose sind.
Es wird darauf hingewiesen, dass Müll in der Hecke gegenüber vom Zoll, auf der 
Fläche der ehemaligen Gebäudewirtschaft und an der Einmündung des 
Wanderweges nach Oberklütz an der L101 liegt, am Gedenkstein Ernst Thälmann 
liegt zersplittertes Glas.
 

5.1 Schaukästen

Die Ausschussmitglieder weisen erneut darauf hin, dass die Schaukästen in der 
Stadt Klütz und ihren Ortsteilen attraktiver gemacht werden sollten. Das 
Literaturhaus wird hierzu unterstützen. Der Tourismus- und Citymanager schlägt 
vor, dass der Bauhof auch aktuelle Flyer zu Veranstaltungen aus dem 
Literaturhaus holen kann, um auch über diese Events in den Schaukästen zu 
informieren. Die Ausschussmitglieder befürworten dies.
 

6 Sachstand zur tourisitischen Entwicklung der Stadt 
Klütz

Der Tourismus- und Citymanager legt den Ausschussmitgliedern eine 
Projektplanung vor. Er erläutert welchen Projekten und Aufgaben er sich 
annehmen will. Die Fragen seitens der Ausschussmitglieder werden beantwortet. 
Der WTU-Ausschuss spricht sich für die vorgelegte Projektplanung aus. Der 
Handwerker- und Gewerbeverein wird die Projekte und Veranstaltungen mit 
unterstützen. Der Tourismus- und Citymanager teilt mit, dass die E-Bike 
Ladestation bestellt ist. 
Die Verwaltung wird beauftragt das Thema E-Bike Ladestation und Wallbox mit 
auf die Tagesordnung des nächsten WTU-Ausschusses zu nehmen. 

7 Bürgerbroschüre

Ein Ausschussmitglied legt den Ausschussmitgliedern eine Skizze für die 
Bürgerbroschüre vor. Er informiert wie die Broschüre aussehen könnte und bittet 
um Zuarbeit / Durchsicht / Ergänzung seitens der Ausschussmitglieder und des 
Handwerker- und Gewerbevereins. Auf dem nächsten WTU-Ausschuss sollen 
Ausarbeitungen zur Broschüre vorliegen um dies weiter beraten zu können. Es 
wird vorgeschlagen die Überarbeitungszyklen noch festzulegen.  Zur 
Vervollständigung könnte auch Material aus der Broschüre 25 Jahre 
Stadtsanierung Klütz einbezogen werden. Es wird geprüft, wie viele Exemplare 
davon noch vorhanden sind. Es wird vorgeschlagen, die Bürgerbroschüre nicht 
einfach zu versenden, sondern persönlich an die Bürger zu verteilen. Desweiteren 
sollte die Broschüre durch einen QR-Quode z. B. in den Schaukästen zum 
Herunterladen bereitgestellt werden. Von allen Beteiligten müssen 
Datenschutzerklärungen in schriftlicher Form vorliegen.
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8 Broschüre "Im Klützer Winkel unterwegs" hier: 
Nachdruck und inhaltliche Erweiterung

Ein Ausschussmitglied informiert zu den eingeholten Angeboten für die Broschüre 
„Im Klützer Winkel unterwegs“. Die Ausschussmitglieder beraten zur weiteren 
Vorgehensweise.
Der WTU-Ausschuss spricht sich für folgendes aus:
Druck von 2500 Stk. ohne Jahreszahl (unter Vorbehalt, bis zur Vorlage des 
Angebotes von Frau Ruhnke und der Abnahmemenge von Boltenhagen, danach 
Klärung in der Verwaltung)

Der Bürgermeister soll dann hierzu eine Eilentscheidung treffen, damit die 
Broschüre bis zur Saison vorliegt.
Dies wird seitens der Ausschussmitglieder einstimmig bestätigt.

9 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils

9.1 Förderung der lokalen Entwicklung LEADER MV/02/22/157

Die Ausschussmitglieder beraten zur Vorlage. Es wird sich darauf verständigt, die 
Förderung für kleine Maßnahmen einzusetzen. Es werden folgende Vorschläge 
genannt:

- Skaterbahn
- Unterstützung City- und Tourismusmanager im Sachkonto
- Unterstützung Jugendclub oder AG Jugend
- Konzeptstudie Barrierefreiheit in der Stadt (z.B. Bordstein absenken)
- Grüne Pfade

Die Ausschussmitglieder teilen mit, dass der Bürgermeister persönlich mit 
LEADER Kontakt aufnehmen soll, um die Förderung voran zu treiben.
Im nächsten WTU-Ausschuss soll seitens der Verwaltung eine Vorlage erarbeitet 
werden bis wann die Anträge eingereicht sein müssen und welche 
Rahmenbedingungen es gibt.

9.2 Infotafel der Gedenkstätte "Cap Arcona"
hier: Rechtschreibfehler auf der rechten Infotafel

MV/02/22/158

Die Ausschussmitglieder beraten zum Sachverhalt. Es wird mitgeteilt, dass der 
Knopf unten links auf der Gedenktafel den Text verdeckt, der englischsprachige 
weiße Text schlecht zu lesen ist und dass es Ausdrucks- und grammatikalische 
Fehler gibt. Die Ausschussvorsitzende wird ein Gespräch mit dem beauftragten 
Planungsbüro hierzu führen. Danach soll das Amt Gewährleistungsansprüche 
prüfen.
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9.3 Beschluss über die Neufassung einer 
Parkgebührenordung der Stadt Klütz BV/02/22/135

Die Ausschussmitglieder beraten zum Sachverhalt. Folgende Änderungen sind 
noch einzuarbeiten:

- § 3 Punkt 4 ist die Zeit auf bis 17:00 Uhr zu ändern
- § 3 Punkt 7 muss es heißen: Für die Schloßstraße sowie für die 

Bahnhofstraße ist das Parken mit einer PKW-Karte (Erstwohnsitze) 
möglich. Die berechtigten Anwohner sind hier festzulegen.

Beschluss:
Der WTU-Ausschuss der Stadt Klütz empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Stadtvertretung der Stadt Klütz beschließt, die Neufassung der Ordnung über 
die Erhebung von Parkgebühren in der Stadt Klütz (Parkgebührenordnung) nebst 
der o. g. Änderungen. 

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 7
Zustimmung: 7
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 0

10 Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung

10.1 Stellungnahme Handwerker- und Gewerbeverein

Der Handwerker- und Gewerbeverein teilt mit, dass sie am 12. April 2022 eine 
Stellungnahme per E-Mail an die Verwaltung gesendet haben bezüglich der 
Fremdenverkehrsabgabe. Dies sollte an die Ausschussmitglieder und 
Stadtvertreter weitergeleitet werden. Diese Stellungnahme lag bei der 
Stadtvertretung nicht vor und auch die Ausschussmitglieder haben diese nicht 
erhalten. Es ist zu klären, warum die E-Mail nicht angekommen bzw. 
weitergeleitet wurde.
Die Ausschussmitglieder teilen hierzu ihren Unmut mit.
 

10.2 Termin Kur- und Erholungsbeirat

Die Ausschussvorsitzende informiert zum Termin mit dem Kur- und 
Erholungsbeirat. Der Kur- und Erholungsbeirat hat sich die Stadt Klütz mit den 
Ortsteilen angesehen. Auf der Tagung im Mai soll entschieden werden, ob die 
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Stadt Klütz zum anerkannten Erholungsort ernannt wird.

10.3 Sachstand Radwegebeschilderung

Ein Ausschussmitglied erfragt den aktuellen Sachstand bezüglich der 
Radwegebeschilderung. Es wird mitgeteilt, dass dies in Arbeit ist, aber die 
Absprache mit dem Straßenverkehrsamt gestaltet sich etwas schwierig.
 

10.4 Amtsparkplatz

Ein Ausschussmitglied weist darauf hin, dass es bürgerfreundlicher wäre, wenn 
der Amtsparkplatz auch von den Bürgern genutzt werden kann. Dies sollte 
seitens der Verwaltung nochmals geprüft werden.
 

Vorsitz: Schriftführung:

Angelika Palm Anke Bunge
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